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ДОСЛІДЖЕННЯ ЗВ'ЯЗКУ ВАРІАЦІЙ ПАРАМЕТРІВ МАГНІТНОГО 
ПОЛЯ ТА СЕЙСМОТЕКТОНІЧНИХ ПРОЦЕСІВ В ЗАКАРПАТСЬКОМУ 

ВНУТРІШНЬОМУ ПРОГИНІ ЗА  2019 РОЦІ  

 

Анотація: На території Закарпатського внутрішнього прогину  проводяться 
геофізичні спостереження на пунктах геофізичних та деформометричних 
вимірювань Відділу сейсмічності Карпатського регіону та Карпатського 
Відділення Інституту геофізики ім..С.І. Субботіна НАН України. За 
результатами наукових досліджень в регіоні відмічено зв'язок варіацій 
параметрів геофізичних полів та сучасних горизонтальних рухів в зоні 
Оашського глибинного розлому. Для дослідження використано  кінематичні 
характеристики варіацій вектора магнітної індукції  магнітного поля Землі, 
сучасних рухів кори, проявів місцевої сейсмічності. Проведені дослідження 
важливі для вивчення екологічного стану регіону та вирішення проблем 
геологічного характеру, їх можна використати при вивченні природничих 
дисциплін  факультетах вищих навчальних закладів, при підготовці науково-

дослідницьких робіт учнів, вихованців гуртків МАН України.    
Ключові слова: вектор магнітної індукції, магнітне поле Землі, сучасні 

горизонтальні рухи кори, сейсмічність, Закарпатський внутрішній прогин, зона 
Оашського глибинного розлому, геофізичні поля, геодинамічний стан, 
екологічний стан. 
 

Актуальність дослідження. Територія Закарпаття характерна як 
сейсмогенеруючий регіон України. На  Закарпатському внутрішньому прогині 
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протягом тривалого періоду проводяться спостереження варіацій параметрів 
геофізичних полів, сучасних горизонтальних рухів кори, спостерігають за 
сейсмічним станом регіону. Дослідження, проведені в минулий період, відмітили 
особливості сейсмотектонічного стану регіону, періодичність активізації 
сейсмічності, зв’язки геофізичних полів із геологічними процесами  в регіоні. 
Актуальність наукових досліджень в Закарпатському внутрішньому прогині 
викликана періодичністю геофізичних процесів в регіоні, особливим 
географічним положенням, наявністю на території об’єктів підвищеної 
небезпеки.  Сейсмічними станціями Відділу сейсмічності Карпатського регіону 
Інституту геофізики ім..С.І. Субботіна НАН України щороку реєструються 
місцеві землетруси, серед яких виділяються струси земної поверхні більшої 
інтенсивності, які відчуваються населенням краю. Індикатором сейсмічної 
активності являють собою саме відчутні землетруси, що проявляються 
періодично в регіоні. Періодичність відчутних землетрусів представлена 2-6 

місцевими землетрусами на протязі року. Незважаючи на велике число 
зареєстрованих землетрусів, число їх коливається від десятків  до сотні, місцевих 
відчутних землетрусів  тривалий період не реєструють. Зокрема, в листопаді 
2014 році зареєстровано серію відчутних місцевих землетрусів на території 
України, з епіцентрами у Виноградівському районі, на кордоні з Румунією. В 
липні –серпні 2015 року на території Тячівського району Закарпатської області, 
поблизу смт Буштино відбулися місцеві землетруси, серед них  6 землетрусів 
відчувалися людьми. В 2016 році на території Закарпаття зареєстровано більше 
сотні місцевих землетрусів, в 2017 році зареєстровано 180 місцевих землетрусів. 
2018 рік характерний реєстрацією 148 місцевих землетрусів, в 2019 році 
зареєстровано 116 місцевих землетрусів, необхідно відмітити що серед них нема 
відчутних землетрусів, що в свою чергу підвищує ризик прояву відчутних 
підземних поштовхів. Таким чином, необхідно відмітити, що період  аномальних 
сейсмічних проявів  триває з середини 2015 року, коли востаннє відбулися 
відчутні місцеві землетруси.  

Інформацію про геодинамічний стан регіону отримано із результатів 
вимірювань сучасних горизонтальних рухів в зоні Оашського глибинного 
розлому на пункті деформометричних спостережень ,,Королеве” Відділу 
сейсмічності Карпатського регіону Інституту геофізики ім..С.І. Субботіна НАН 
України. В штольні ПДС ,,Королеве” змонтовано горизонтальний кварцовий 
деформометр ( E-W) напрямку, базою 24.5 м, азимутом 80º. Характер рухів кори, 
визначений за період роботи ПДС представляє  собою розширення порід 
величиною +10х10-7. Рухи кори в регіоні також періодичні-період 10 років. 

Мета роботи – дослідження геодинамічного та сейсмічного стану регіону. 
Об’єкт дослідження – сучасні рухи кори в зоні Оашського глибинного 

розлому, варіації геофізичних полів в Закарпатському внутрішньому прогині. 
Предмет дослідження- варіації магнітного поля Землі та їх зв'язок із 
сейсмотектонічними процесами в регіоні. 

Аналізування останніх публікацій. На території Закарпаття проводилися 
режимні геофізичні спостереження, що включали в себе вимірювання параметрів 
метеорологічного стану, гідрогеологічного стану. Також виконувались роботи 
по вивченню змін параметрів геофізичних полів: магнітного поля Землі, 
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радіоактивного фону середовища, електромагнітної емісії. Обробка результатів 
спостережень  на геологічних структурах Закарпаття привела до важливих 
результатів, пов’язаних із впливом факторів завад на геомеханічні рухи кори, 
вивільненням енергії пружно-деформованого стану порід. Відмічено 
супроводження аномалій параметрів геофізичних полів підвищених параметрів 
сейсмотектонічних процесів. Підтверджено гідрогеологічний аспект 
геодинамічного стану регіону, який полягає в тому, що інтенсивні опади в регіоні 
викликають підвищення рівня води  у водоймах, річках, озерах. Ці аномалії 
гідрологічного стану регіону викликають розширення порід, що плавно 
переходить в стиснення порід. Аномальні рухи кори в більшості випадків 
супроводжуються реєстрацією відчутних місцевих землетрусів[1-6]. Також 
відмічено залежність просторово-часового розподілу місцевої сейсмічності від 
часу доби прояву місцевої сейсмічності, від аномальних рухів корив регіоні[7-

10]. Досліджено вплив параметрів метеорологічного стану регіону на сучасні  
рухи кори та сейсмічність Закарпатського внутрішнього прогину. Температура 
повітря та атмосферний тиск впливають на результати дослідження 
геодинамічного стану регіону, прискорюючи розрядку напружено- 

деформованого стану порід [11-12].  

Положення Місяця на небосхилі впливає на розрядку геомеханічного стану, 
що виражено часом реєстрації місцевих землетрусів[13]. Важливо врахувати і 
зв'язок аерофізичних параметрів із геодинамічним  та сейсмічним станом 
регіону, вітри створюють додатковий тиск на поверхню земної кори, впливаючи 
на характер рухів кори, його динаміку та сейсмічність регіону [14-15]. Тому 
актуально вивчення зв’язків параметрів геофізичних полів, зокрема магнітного 
поля Землі із сучасними рухами земної кори та сейсмічністю регіону в 2019 році. 

Новизна. Для вивчення взаємозв’язків геофізичних полів  в регіоні 
використано результати варіацій вектора магнітного поля Землі, виміряному на 
режимній геофізичній станції ,,Тросник” Відділу сейсмічності Карпатського 
регіону та характер рухів кори в зоні Оашського глибинного розлому, виміряних 
на деформометричній станції ,,Королеве” Відділу сейсмічності Карпатського 
регіону Інституту геофізики ім. С.І. Субботіна НАН України за період з вересня 
по листопад 2019 року. Проведено комплексний аналіз варіацій вектора 
магнітної індукції магнітного поля Землі, сучасних горизонтальних рухів кори, 
просторово часовий розподіл місцевої сейсмічності за 2019 рік на території 
Закарпатського внутрішнього прогину. Вперше при дослідженні  взаємозв’язків 
параметрів геофізичних полів використано кінематичні характеристики 
геофізичних полів, виміряних в регіоні.  Розраховано швидкості зміни вектора 
магнітної індукції, прискорення сучасних горизонтальних рухів кори, частоту 
прояву місцевої сейсмічності за вересень-листопад 2019 року. 

Викладення основного матеріалу. Виконано дослідження зв’язків  варіацій 
магнітного поля Землі на РГС ,,Тросник’’ за 2019 рік в місячному діапазоні. 
Розраховано швидкість зміни вектора магнітної індукції, прискорення сучасних 
горизонтальних рухів кори в зоні Оашського глибинного розлому, порівняно із 
просторовим  та часовим розподілом місцевих землетрусів. 

Вересень 2019 року. У вересні 2019 року в регіоні зареєстровано 6 місцевих 
землетрусів. Сучасні горизонтальні рухи кори в зоні Оашського глибинного 
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розлому представлені розширенням порід. Магнітне поле Землі  зросло на 
величину: +167 нТл (рис. 1). 
 

 
Рисунок 1 – Варіації вектора магнітної індукції магнітного поля Землі за вересень 2019 року. 

РГС ,,Тросник”. 
 

Варіації параметрів магнітного поля Землі  у вересні 2019 року характерні 
зростанням, виділяються добові варіації вектора магнітної індукції. Показано 
варіації швидкості зміни  вектора магнітної індукції магнітного поля в контексті  
вивчення кінематики варіацій геофізичних полів (рис. 2). 

 

 
Рисунок 2 – Варіації швидкості зміни вектора магнітної індукції магнітного поля Землі за 

вересень 2019 року. Закарпатський внутрішній прогин. 
 

Початок місяця відмічений високими величинами вектора магнітної 
індукції. Сучасні горизонтальні рухи кори відмічені розширеннями порід в зоні 
Оашського глибинного розлому (рис. 3). 

Підвищення величини вектора магнітної індукції відмічено в інтервалах 
стиснення порід. Розглянуто просторово-часовий розподіл місцевої сейсмічності 
за вересень 2019 року (рис. 4). 

Магнітне поле Землі, виміряне в регіоні характерне малими величинами 
вектора магнітної індукції  в періоди, коли було зареєстровано місцеві 
землетруси.  Важливо визначити в яких часових інтервалах існує зв'язок між 
рухами кори та реакцією на них геофізичних полів, зокрема магнітного поля 
Землі. 
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Рисунок 3 – Рухи кори(крива сірого кольору) та динаміка магнітного поля Землі(крива 

чорного кольору) в вересні 2019 року. Закарпатський внутрішній прогин. 
 

 
Рисунок 4 – Динаміка сучасних горизонтальних рухів (крива зеленого кольору), динаміка 

вектора магнітної індукції магнітного поля(крива червоного кольору), сейсмічність 
регіону(діаграма синього кольору). Вересень 2019 року, Закарпатський внутрішній прогин. 

       

Жовтень 2019 року. В жовтні на території Закарпаття відмічено 12 місцевих 
землетрусів. Рухи кори в жовтні 2019 році відмічено розширення порід 
величиною +12.8 мкм. Магнітне поле змінилося на величину : +48 нТл (рис. 5). 

 

 
Рисунок 5 – Варіації вектора магнітної індукції магнітного поля Землі в жовтні 2019 року. 

Закарпатський внутрішній прогин. 
 

Аналіз вищенаведеного графіка дозволяє відмітити періодичність змін 
силової характеристики  магнітного поля, тривалість періоду-одна доба, різниця 
полягає в тому, що амплітуди  коливань вектора магнітної індукції  поступово 
зменшуючись  до кінця місяця  в декілька разів. Розглянуто динаміку  вектора 
магнітної індукції  за цей період (рис. 6). 
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Рисунок 6 – Динаміка магнітного поля Землі  на РГС ,,Тросник” за жовтень 2019 року. 

 

Періодичність варіації швидкості магнітного поля Землі -2-4 доби. 
Амплітуди коливань зменшуються до кінця місяця. Отримані варіації динаміки 
магнітного поля  порівняно із динамікою рухів кори за цей період (рис. 7). 

 

 
Рисунок 7 – Динаміка зміни магнітного поля Землі в жовтні 2019 року. Закарпатський 

внутрішній прогин. 
 

Інтенсивність змін вектора магнітної індукції прямо пропорційна 
інтенсивності змін сучасних рухів кори, розширення порід супроводжується 
зменшенням величини вектора магнітної індукції, стиснення порід – 

супроводжується підвищенням силової характеристики магнітного поля Землі.  
Аналіз проведено в контексті зв’язку сейсмічності та рухів кори, геофізичними 
полями (рис. 8). 

 

Рисунок 8 – Рухи кори( крива зеленого кольору), сейсмічність регіону( крива синього 
кольору), зміна магнітного поля Землі( крива червоного кольору) за жовтень 2019 року. 

Закарпатський внутрішній прогин. 
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Відмічено три максимуми на часових залежностях вектора магнітної 
індукції магнітного поля Землі, в цих періодах реєструються місцеві землетруси.  

Листопад 2019 року. В листопаді в Закарпатті зареєстровано 16 місцевих 
землетрусів. Рухи кори  характерні розширенням порід величиною +3.6 мкм. 
Магнітне поле змінилося на : +35 нТл (рис. 9). 

 

 
Рисунок 9 – Варіації вектора магнітної індукції на РГС ,,Тросник” за листопад 2019 року. 

 

Відносно амплітуди зміни вектора магнітної індукції: зменшується за місяць 
в 2 рази, періодичність з доби  в першій половині місяця  зменшується.  
Досліджено динаміку зміни вектора магнітної індукції за листопад 2019 року, 
побудовано часову залежність (рис. 10). 

 

 
Рисунок 10 – Динаміка магнітного поля за листопад 2019 року.  

Закарпатський внутрішній прогин. 
 

Коливання швидкості зміни  вектора магнітної індукції магнітного поля 
Землі характерне періодами коливання рівними 2-3 доби та амплітудами 
аномальними на початку та в кінці місяця, що відрізняються  в декілька раз  від 
середньомісячних значень вимірюваної величини. Досліджено зв'язок  
магнітного поля із динамікою рухів кори (рис. 11). 

Аналіз геодинаміки регіону за листопад 2019 року відмітив кореляцію 
аномалій в динаміці рухів кори та динаміці змін магнітного поля Землі. 
Представлено просторово-часовий розподіл місцевої сейсмічності за листопад 
2019 року (рис. 12). 

Сейсмічність регіону активізується після періоду аномальних значень 
динаміки магнітного поля Землі в першій половині місяця, в другій половині 
місяця серія місцевих землетрусів відбувається після періоду зростання вектора 
магнітної індукції.   
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Рисунок 11 – Динаміка рухів кори( крива сірого кольору), динаміка магнітного поля( крива 

чорного кольору) в листопаді 2019 року. Закарпатський внутрішній прогин. 
 

 
Рисунок 12 – Динаміка  рухів кори( крива зеленого кольору), динаміка магнітного поля 

(крива червоного кольору), сейсмічність регіону (діаграма синього кольору) в листопаді 2019 
року. Закарпатський внутрішній прогин. 

 

Висновки. В 2019 році на території Закарпатського внутрішнього прогину 
зареєстровано 116 місцевих землетрусів. Сучасні рухи кори представлені 
розширенням порід величиною +6.5 х10-7. Аномальні рухи кори в більшості 
випадків супроводжуються реєстрацією відчутних місцевих землетрусів.       
Варіації параметрів магнітного поля Землі у вересні-листопаді 2019 року 
характерні зростанням, виділяються добові варіації вектора магнітної індукції.      
Магнітне поле Землі в регіоні характерне малими величинами вектора магнітної 
індукції  в періоди підвищеної сейсмічності. Динаміка змін вектора магнітної 
індукції прямо пропорційна динаміці змін сучасних рухів кори, розширення 
порід супроводжується зменшенням величини вектора магнітної індукції, 
стиснення порід – підвищенням силової характеристики магнітного поля Землі.   

Методика проведених досліджень може бути використана при обробці 
геофізичних полів в сейсмонебезпечних регіонах. Методика та результати 
досліджень можуть бути використані при вивченні природничих дисциплін, наук 
про Землю, підготовці науково-дослідницьких робіт учнів членів МАН України. 
Дослідження важливі  при вирішенні екологічних проблем регіону. 
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